
贵州省教育厅关于开展2014年度省级本科教学工程建设项目推荐工作的通知
　黔教高发〔2014〕229号

各普通本科高校：

　　为深入贯彻党的十八大和十八届三中全会精神，推动高校本科教育教学综合改革，鼓励和引导本科高校向应用技术型发展，培养复合型高技能人才，进一步扩大和落实高校办学自主权，持续提高人才培养质量，充分发挥高校在本科教学工程项目管理和实施中的主体作用，根据教育部、省级有关本科教学工程项目内容，结合《贵州省教育厅关于进一步深化高等教育教学改革 提高人才培养质量的若干意见》（黔教高发〔2012〕380号），我厅决定2014年继续组织开展省级本科教学工程建设项目推荐工作。现将有关事项通知如下：

　　一、项目类别及经费支持

　　（一）卓越人才教育培养计划：每项省级财政资助经费10万元，学校按不低于1:1配套。

    （二）专业综合改革试点：每项省级财政资助经费20万元，学校按不低于1:1配套。

　　（三）教学内容与课程体系改革（每校立项不低于3项）：每项省级财政资助经费3-8万元，学校按不低于1:1配套。

　　（四）大学生创新创业训练计划：（2014年立项项目已公布，详见黔教办高〔2014〕321号），其中1/3项目作为重点项目，每项财政资助经费1万元，1/3项目作为一般项目，每项财政资助经费0.3万元，重点项目和一般项目各校需按不低于1:1配套，其余1/3作为培育项目，每校自筹资助经费不低于0.3万元；创业项目省级财政资助经费2万元，学校自筹经费资助8万元。

　　（五）大学生创新创业训练中心：每项省级财政资助经费20万元，学校按不低于1:1配套。

　　（六）实验教学示范中心：由各高校自筹经费建设，待教育厅组织专家验收合格，将授予“省级实验教学示范中心”称号，省级财政给予不低于20万元补贴，学校按不低于1:1配套。

　　（七）精品视频公开课：由各高校自筹经费建设，通过教育厅组织专家评审，且上网后社会反响良好，将授予“省级精品视频公开课”称号，同时按5讲以内（含5讲）的课程15万元/门、6-10讲的课程18万元/门、11讲以上（含11讲）的课程20万元/门标准，省级财政给予经费补贴。

    （八）精品资源共享课：由各高校自筹经费建设，通过教育厅组织专家评审，且上网后社会反响良好，将授予“省级精品资源共享课”称号，省级财政给予每门课程10万元经费补贴。

　　二、工作要求

　　（一）各校需立足地方经济社会发展和转型实际，根据自身优势特色和本科教学改革需求，结合财政经费和学校自筹经费投入，自主规划、设计本校的本科教学工程建设项目；自主论证、选定项目类别及各类别项目数。

　　（二）鼓励学校与行业、企业、政府及部门协同开展本科教学工程项目，同等条件下共建项目优先立项。

　　（三）涉及中华优秀传统文化内容的本科教学工程项目，同等条件下优先立项。

　　（四）鼓励实施卓越计划从行业、企业、政府及部门选派到高校任教的人员，与高校教师联合申请教学内容与课程体系改革项目，同等条件下优先立项。

　　（五）除各校自主推荐的建设项目外，省教育厅将委托部分高校承担若干公共类、平台类、管理类项目，具体内容另行通知。

　　三、推荐程序

　　各校确定的推荐建设项目，须在校内公示不少于7天。省教育厅原则上对各校推荐的卓越人才教育培养计划、专业综合改革试点、教学内容与课程体系改革、大学生创新创业训练中心等项目进行形式审核与备案，不再组织专家评审。备案后，正式发文确定为省级本科教学工程建设项目。

　　实验教学示范中心、精品视频公开课、精品资源共享课待教育厅组织专家评审后正式下文给予相应称号，并给予省级财政经费补贴。

　　四、经费分配

　　改变以往经费分配具体到项目的做法，经费以打包整合的方式下达，由学校自主安排用于各项本科教学工程项目（不含实验教学示范中心、精品视频公开课、精品资源共享课）。第一批经费根据各校在校本科生数比例确定（约占各校省级财政投入总资金60%），剩余经费年底根据各校本科教学工程实施情况和学校教育教学改革成效情况进行分配。

　　五、项目资金使用范围

　　本科教学工程专项资金支出范围包括：设备费、材料费、少量办公用品费、测试化验加工费、差旅费、会议费、出版/文献/信息传播/知识产权事务费、劳务费、专家咨询费等与本科教学改革相关的费用。不得开支有工资性收入的人员工资、奖金、津补贴和福利支出，不得用于接待、土建，不得购置大型仪器设备，不得提取项目管理费，不得偿还学校债务，不得支付罚款、捐赠、赞助、投资等。

　　项目承担高校应严格执行国家有关开支范围和标准的规定，自觉接受财政、教育、审计、监察等部门的监督检查，并及时纠正存在的问题。

　　六、其他事项

　　（一）报送材料要求。

　　1.纸质材料：正式推荐立项公文、本科教学工程建设项目推荐汇总表（须对推荐项目进行分类排序，不含大学生创新创业训练计划项目）、学校配套（自筹）经费承诺一式一份。项目申报书等纸质材料留各校存档备查。

　　2．电子材料：本科教学工程建设项目推荐汇总表、项目申报书（建设任务书）压缩包，发送到gzsjyt01@126.com。压缩包命名方式为“学校代码+学校全称+2014年本科教学工程推荐材料”。如“10657贵州大学本科教学工程推荐材料”。

　　3.报送材料截止时间：2014年9月15日。联系人：省教育厅高教处顾鸿、吴婷，联系电话：0851-5280513。

　　（二）项目承担高校应加大推进改革的力度，明确深化改革的思路，加强对本校本科教学工程所有项目的统筹管理，保障项目配套经费的落实，切实把项目作为学校转型和深化本科教学综合改革的“助推剂”，注重改革实效，不断积累改革经验，推广改革成果，切实提高本科人才培养水平。

（三）省教育厅将进一步加大对立项项目的检查与验收，监督和监管，并积极推广项目建设成果。
　　附件：2014年贵州省本科教学工程建设项目推荐汇总表
　　（不含大学生创新创业训练计划）

 
